

Кадиоров Алижон Нуралиевич

Turan International University

Преподаватель

***Аннотация.** В этой статье освещаются русские и узбекские свадебные традиции и обряды, как происходит сватовство в русских и узбекских семьях. Описываются свадебные традиции в Узбекистане, как складывались на протяжении сотен лет, а их ритуалы и церемонии считаются одними из самых древних в мире. В статье говорится о том, что свадьба в Узбекистане - это не просто праздничное мероприятие, а целый комплекс традиционных церемоний, которые проводятся в строго определенном порядке, о том что этот процесс может длиться месяц, а иногда и год, поскольку выбор невесты - это очень ответственный шаг для молодых узбеков. Они тщательно изучают свою потенциальную избранницу, ее семью и окружение, чтобы убедиться, что она станет достойной спутницей жизни. Первой церемонией является "Хатим", которая проводится в доме невесты. Здесь собираются близкие родственники и друзья, чтобы благословить будущую пару и обменяться подарками. Затем следует "Никах", официальное бракосочетание, которое проводится в мечети или дома у жениха. После "Никаха" устраивается пышное застолье, на котором присутствуют все родственники и друзья молодоженов. На следующий день после свадьбы проводится церемония "Келин салом", когда невеста первый раз посещает дом жениха.*

***Ключевые слова:** свадьба, сватовство, сваты, жених, невеста, родители, традиция, обряды,*

***Annotation.** In this article Russian and Uzbek wedding traditions and rituals, as well as matchmaking in Russian and Uzbek families are covered. Wedding traditions in Uzbekistan are described, as they have developed over hundreds of*

years, and their rituals and ceremonies are considered one of the most ancient in the world. The article says that a wedding in Uzbekistan is not just a festive event, but a whole complex of traditional ceremonies that are held in a strictly defined order, that this process can last a month, and sometimes a year, since choosing a bride is a very responsible step for young Uzbeks. They carefully study their potential chosen one, her family and environment to make sure that she will become a worthy life partner. The first ceremony is the "Hatim", which is held at the bride's house. Close relatives and friends gather here to bless the future couple and exchange gifts. This is followed by a "Nikah", an official wedding, which is held in a mosque or at the groom's house. After the "Nikah", a magnificent feast is arranged, at which all the relatives and friends of the newlyweds are present. The day after the wedding, the *Kelin Salom* ceremony is held when the bride visits the groom's house for the first time.

Keywords: *wedding, matchmaking, matchmakers, groom, bride, parents, tradition, rituals, ceremony, family, friends, nikah, kelin salom.*

Свадебный ритуал в традиционной культуре представляет собой сложный комплекс обрядовых действий, которые подтверждают и официально признают переход индивида на новую социально-возрастную ступень.

Традиционная русская свадьба является многогранным явлением, включающим различные элементы, имеющие разное происхождение, характер и функции. Помимо древних обрядов, таких как рукобитье и расплетение косы просватанной девушки, в свадебном ритуале также присутствуют христианские элементы, такие как богомолье и венчание.

Свадебные традиции в Узбекистане складывались на протяжении сотен лет, а их ритуалы и церемонии считаются одними из самых древних в мире. В этой стране свадьбы проводят с шиком, используя разнообразные ритуалы и сохраняя традиции. Таким образом, свадьба в Узбекистане - это важное событие не только для молодоженов, но и для всей семьи.

Узбекские народные свадебные обряды и ритуалы изучались такими

учеными как М.Алавия, Б.Саримсаков, М.Жураев, С.Давлатов, О.Исмонова. Однако жанровая структура фольклора свадебного обряда какого-нибудь отдельного региона специально не исследовалась. «Сватовство считается прародителем свадебного обряда, на этот счет в ряде исследований высказывались мнения, что в этимологии слова «сват» лежит значение добро, сообщение хороших вестей»

Свадьба в Узбекистане состоит из традиционных церемоний, которые проводятся в определенном порядке. Молодые узбеки тщательно выбирают себе невесту. Эта церемония может длиться месяц, а иногда и год. Ведь жена-это человек, с которым он проведет всю оставшуюся жизнь. Пусть они будут счастливы.

Давайте с вами разберем какие имеются сходства и какие различия между русскими и узбекскими свадебными обрядами.

Сходства:

В русских и узбекских свадьбах обычно проводится сватовство, когда родители жениха посещают родителей невесты и выражают свои намерения. Сватовство – предложение руки и сердца от жениха, обращенное к родителям невесты, буквально прошение ее руки и родительского благословения. Сваты – представители жениха, которые приходят свататься в дом девушки. На эту роль в старину старались выбирать близких родственников жениха, его отца или крестных родителей, или звали специализированных свах. Их задача была не только посвататься к выбранной девице, но и разузнать про ее семью, приданое, личные качества. Иногда сваты сами подбирали подходящую кандидатуру для своего подопечного. Как сваты делают сватанье со стороны жениха? Раньше они посещали с дарами родной дом девушки и просили у родни разрешения на брак. И после согласия родителей, начиналась подготовка к самой свадьбе.

Сватовство в узбекских семьях:

Поиском будущей невесты в узбекских семьях занимается профи семьи- это чаще всего бабушка, мама или старшая сестра. Они находят как

минимум три достойные семьи, что это значит:

- желательно, чтобы семья была полная
- пользоваться почетом у окружающих
- имела высокий социальный статус

И так, свахи ходят в гости знакомятся с родителями и девушками, ключевой момент при выборе невесты - это конечно же ВОСПИТАНИЕ

Согласно узбекскому традиционному обычаю, родители невесты не дают немедленного ответа, чтобы избежать неудачи. Чтобы достичь помолвки, родителям жениха приходится несколько раз посещать дом невесты. В это время родители невесты собирают информацию о женихе. И когда они получают положительные результаты о женихе и о его семье они дают согласие на помолвку. Родители невесты в знак согласия дают родителям (или родственникам) жениха белый материал и этот обряд называется «оклик олди».

Сватовство в русских семьях:

Сватовство – уже почти забытый старинный обычай просить руки невесты у ее родителей. Раньше ни одна свадьба не обходилась без этого обряда, ему отводилось едва ли не самое важное место во всей организации свадьбы. Когда можно свататься? На Руси для этого были определенные дни, считалось, что не стоит идти просить руки девушки в постный день, в четные дни, 13 числа. Сейчас можно выбрать удобный для всех день, к примеру, выходной. Несмотря на то, что в нынешнее время сватовство – исключительно символическая традиция, многие пары возрождают ее, поскольку такое знакомство с женихом точно не скоро забудут.

Раньше на Руси сватовству уделялось много внимания, этот аспект считался самым важным из всех этапов заключения брака. Зачастую проводился обряд сватовства со стороны жениха, хотя были случаи, что и девушки засылали сватов к женихам. Правила проведения и обычаи на Руси были таковы, что молодой человек заявлял о своем намерении жениться, или его родители решали, что пора уже обзавестись собственной семьей. Если

молодому человеку понравилась девушка, то родители и крестные собирали информацию о будущей невестке, каково ее приданое, из какой она семьи и тому подобное.

В случае, когда выбор одобрялся, в дом невесты засылали сватов. Если же девушку считали неподходящей парой для своего сына или не было подходящей кандидатуры, то родители обращались к свахам за советом. Свахой обычно была опытная в устройстве брака женщина, у которой всегда были на примете несколько незамужних девиц. Как проходило непосредственно сватовство? Сваты старались прийти в дом после заката, по дороге ни с кем не встречаясь и не разговаривая, чтобы избежать сглаза – так гласили приметы. Также считалось, что сват должен прислониться к дверному косяку прежде чем войти в дом. По русским обычаям ходят сваты только в строго определенные дни. Считалось, что нельзя свататься во время поста и 13 числа. После того как гости заходили в дом, разговор о свадьбе заходил издалека. Сваты должны были сказать определенную фразу, означавшую истинную цель их визита: «У вас товар, у нас купец», «Овечку потеряли, не забрела ли она к вам» и т. д. Невеста не участвовала в разговоре, ей полагалось сидеть молча и только время от времени менять наряды, одевая все самое лучшее. Иногда сваты могли попросить продемонстрировать умения девушки, например, мастерство шитья или плетения кружева. Тогда она выносила свою работу. Во время разговора обе стороны, согласно обычаю, старались как можно выгоднее представить невесту и жениха. Сваты описывали материальный достаток будущего супруга, родители дочери, насколько хороша собой, умна и прилежна девушка. Примерно так происходит сватовство дочери.

Сватовство в узбекских семьях:

На сватовство приходят представители жениха, чтобы официально попросить руку невесты от его имени. Будущая жизнь молодоженов во многом зависит от жениха, его родителей, родственников и сватов. Поэтому сваты, принимая на себя эту ответственность, должны хорошо знать обе семьи и их

детей. Если им не хватает информации, они могут обратиться к соседям, родственникам или друзьям. Только после получения всех необходимых сведений сваты приступают к своему делу. В противном случае, они могут нести ответственность за возможные неприятности и несчастья. Свахи обивают порог девушки, не зная покоя, ходят к ней в дом с завидным упорством и постоянством, добиваясь согласия. Когда намерения сватов реализовываются, совершается обряд «разламывания лепешки» в знак помолвки.

Узбекская свадьба от русской отличается своими обрядами. Невестой является та девушка, которая имеет особый характер. Ее поиском занимаются профи в виде бабушки, матери или старшей сестры.

При рассмотрении претендентов на роль супруги учитывается семейная обстановка девушки. Особое внимание уделяется тем женщинам, которые выросли в здоровой и благополучной семье. Родители должны находиться в высоком почете и пользоваться уважением. При выборе будущего партнера важными факторами являются социальное положение и воспитание. С течением времени стало обычным заключать браки с семьями, которые имеют высокий статус, чтобы укрепить отношения и повысить социальное положение своей семьи. Мужчина может и сам заняться поисками будущей жены. Только любовь и страсть уходят на последнее место. Несмотря на это, окончательный выбор остается за родителями мужчины.

Если старейшины соглашаются на выбор сына, сватовство начинается. Сваты отправляются в дом будущей невесты. Заранее назначается дата, чтобы семья невесты могла подготовиться к этому событию. По прибытии сватов, их усаживают за стол, где старейшины ведут разговор на различные темы. Во время чаепития, молодая девушка заботится не только о своем женихе, но и о гостях. Ей необходимо следить за тем, чтобы у всех всегда был налит чай, а гости оставались довольными и сытыми.

Во время проведения беседы свахи обращают внимание на несколько вещей в виде:

убранства в жилье;
прибранности и порядка;
благонравия невесты;
кроткости и немногословности;
умения вести дела по дому;
отношений между родителями;
отношения старших к дочери;
отношения к гостям.

Решение о свадьбе принимается только после третьего визита. Тогда старейшины будущей супруги разделяют лепешку. Этот знак символизирует о положительном решении отдать свою дочь замуж. Сначала проводится традиционная помолвка, которая носит название Фатиха-Туй. Торжество характеризуется пышностью. Приглашается много гостей. Девушке дарят подарки и сладости со стороны жениха. Потом осуществляется узбекская свадьба.

Значит мы можем сделать вывод, что свадьба и в Узбекистане и в России - это яркое и запоминающееся событие, которое отмечается с большим размахом и весельем. Традиции и обычаи, связанные со свадьбой, передаются из поколения в поколение и являются неотъемлемой частью русской и узбекской культуры.

Список использованной литературы:

- Сумцов Н.Ф. «О свадебных обрядах, преимущественно русских»
Сахаров И.П. «Сказания русского народа о семейной жизни своих предков»
Муродова М. Ш. Ўзбек никоҳ тўйи фольклорининг жанрлар таркиби ва бадиияти (Ўрта Зарафшон воҳаси материаллари асосида)
Жирнова Г.В. Брак и свадьба русских горожан в прошлом и настоящем. М., 1980
Мардонова Г.А. «Образ свахи в фольклоре свадебной церемонии и обычаи, связанные со сватовством»
Интернет ресурсы: <https://sunmag.me/svadby/svatovstvo.html>